

## ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ: ΜΕ ΝΗΦΑΛΙΟΤΗΤΑ

Στον ανεπτυγμένο Δυτικό Κόσμο, εδώ και αρκετές δεκαετίες, οι ιδιωτικοποιήσεις περιουσιακών στοιχείων του δημόσιου τομέα, γίνονται δεκτές στις συγκεκριμένες κοινωνίες ως επενδυτικά εργαλεία, μοχλοί οικονομικής ανάπτυξης και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Στην περίπτωση της χώρας μας, είμαστε πεπεισμένοι ότι οι ιδιωτικοποιήσεις μπορούν πραγματικά να έχουν θετική επίπτωση στη μείωση του υπέρογκου χρέους της χώρας μας, στην τόνωση των δημοσίων εσόδων και στην υλοποίηση επενδύσεων.

Γιατί όμως επιμένουμε στην υλοποίηση των ιδιωτικοποιήσεων; Οι ιδιωτικοποιήσεις έχουν σημαντικές θετικές επιπτώσεις στην οικονομία, μερικές από τις οποίες είναι:

Α) Η δημιουργία πλούτου και η συνεπακόλουθη ανάπτυξη κοινωνικών ωφελειών, που χωρίς τις ιδιωτικοποιήσεις δεν θα υπήρχαν. Ο ιδιώτης επενδυτής επιδιώκει τη μεγιστοποίηση της απόδοσης της επένδυσής του εννοείται με θεμιτά μέσα και στο πλαίσιο της κείμενης νομοθεσίας, για να μην δημιουργηθούν παρεξηγήσεις και στο πλαίσιο αυτό πληρώνει φόρους, εργοδοτικές εισφορές, τέλη κλπ. προς το κράτος, ενώ ταυτόχρονα τα παραγόμενα προϊόντα ή υπηρεσίες της ιδιωτικοποιημένης επιχείρησης δημιουργούν ευχαριστημένους καταναλωτές.

Β) Η μεταφορά σημαντικού ύψους κεφαλαίων, τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, που δημιουργούν πολλαπλασιαστικά οφέλη σε συνδεδεμένους κλάδους, με αποτέλεσμα την αναβάθμισή τους και τη σταδιακή βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους.

Γ) Η δημιουργία πραγματικών συνθηκών ανταγωνισμού. Πλέον δεν υπάρχει μόνον μια επιχείρηση, που πιθανόν να έχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά και ειδικά στον κλάδο στον οποίο ανήκει, με αποτέλεσμα τον περιορισμό του ανταγωνισμού. Είναι σε όλους μας γνωστό ότι μια δημόσια επιχείρηση λειτουργεί μάλλον με υπέρογκο λειτουργικό κόστος, το οποίο πληρώνουν οι, προφανώς, ανυποψίαστοι φορολογούμενοι. Το φαινόμενο αυτό με την ιδιωτικοποίηση παύει να υφίσταται.

Δ) Μια δημόσια επιχείρηση, η οποία, κρατική ούσα, ουσιαστικά δεν υπόκειται σε ουσιαστικό έλεγχο, με αποτέλεσμα το σύνολο των επιχειρηματικών αποφάσεων να επηρεάζονται ευθέως από το εκάστοτε πολιτικό προσωπικό που «εργάζεται» στη συγκεκριμένη επιχείρηση, το οποίο υπολογίζει πρωτίστως το πολιτικό κόστος και παραμερίζει την επιχειρηματική αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα. Ουσιαστικά, με τη μεθόδευση αυτή οι δημόσιες επιχειρήσεις γίνονται εν δυνάμει θύλακες διαφθοράς. Αντίθετα, σε μια ιδιωτικοποιημένη επιχείρηση αυτά τα φαινόμενα παύουν να υπάρχουν, και το αποτέλεσμα είναι και πάλι ωφέλιμο προς την κοινωνία.

Ε) Τέλος, μια ιδιωτικοποίηση συνεπάγεται έσοδα και όχι έξοδα για τον προϋπολογισμό του κράτους. Ουσιαστικά μια ιδιωτικοποίηση συμβάλλει στη μείωση του κόστους λειτουργίας του δημόσιου τομέα και στον περιορισμό των δημοσίων ελλειμμάτων.

Βεβαίως, ο «κατάλογος» με τα πλεονεκτήματα από την επιτυχημένη υλοποίηση ιδιωτικοποιήσεων είναι σίγουρα μεγαλύτερος από τα πέντε σημεία που προανέφερα.



Του **Αθανάσιου  
Σαββάκη**  
Προέδρου Συνδέσμου  
Βιομηχανιών  
Βορείου Ελλάδος